

ТРИ ПИСЬМА Н.И. ВАВИЛОВА Е.И. БАРУЛИНОЙ

Из Москвы в Петроград за два месяца до отъезда в первую командировку в США

26/VI (1921г. — Ю.В.).

Милая Ленушка!

Все никак нет места и почти времени, чтобы написать тебе, хотя каждый день мне это хочется сделать.

Я чаще думаю о тебе, чем, вероятно, тебе кажется.

Как вы все живете? Мне часто приходят в голову всякие затруднения и боязнь за вас.

28/VI. Милая, дорогая Ленушка. Это письмо первое за две недели, и меня даже мучает совесть, что я не смог писать тебе письма раньше.

Если бы я знал раньше, каких хлопот будет стоить Америка, может быть, я воздержался бы от этого предприятия. С утра до ночи хожу пишу бумаги и обхожу всю Москву. Нужны замечания всех ведомств: чека, иностранных дел, наркомзем, первым делом рабкрина (рабоче-крестьянская инспекция. — Ю.В.), внешторга, совнаркома etc. Вчера дело застяло в Чека.

Я все еще не уверен, что выйдет из этого. Хлопоты веду один, здесь, конечно, никто ничего нам не сделал. Ячевский уже в Питере, и я даже боюсь, выпустят ли его из России.

Выехать за границу да еще с золотом это такое предприятие, что мне еще самому кажется невероятным.

Но попробую дерзать. Слишком много затрачено энергии.

Съезд для меня мало был интересен.

Все не ново. Но видел много людей, кое-что сделал для Отдела, делал доклад о нашей будущей и настоящей работе в Петрограде. Получил единогласное одобрение. Доклад я написал и, когда перепишут, перешлю вам в Петроград.

Увидел новую литературу из Америки, Германии.

Немного читаю, но в общем все в Америке.

Мне самому удивительно за терпение и настойчивость.

Но я решил со своей стороны сделать все. Поездка нам всем даст очень много, что надо попытаться. Ты ведь, милая, одобришь. Это нужно.

В Москве живут терпимо. Дома у нас ничего. Олег молодцом, очень развившийся и стал еще лучше. Брат и мать живут терпимо. Е.Н. (Е.Н. Сахарова. — Ю.В.) лучше саратовского (периода. — Ю.В.), но Как всегда не может устраиваться, и наше расхождение только укрепилось.

В Саратове и на Юго-Востоке началась катастрофа, началось бегство.

А.А. Рыбников делал доклад в Москве ... на съезде, взывая к помощи, отправили делегацию к Ленину. Голод, самый реальный.

Студенты и профессура, население бежит.

В Москве много саратовской профессуры, устраивающейся. Зернов, Богушевский, Привалов, Бушинский, сам Рыбников, ... Попов И.Г.

Неурожай хуже 1891 г., и откуда придет помощь, неизвестно.

Граница по существу закрыта.

Холера, чума, etc. Да, вам вероятно, поведал это Орлов. Я раньше думал, что это гипербола. Но правды много. И нет сомнения, на севере год будет легче.

Мне кажется, что это вероятно.

Надо быть бодрыми, спокойными, настойчивыми.

Милая и любимая Леночка, мне хотелось бы быть с Вами в Петрограде, который я люблю больше Москвы.

Мы попытаемся устроить жизнь, как хотим. Я уверен, что мы это сможем. Вы только до меня держитесь. Подбадривай всех, кто унывает.

Наша работа идет нормальней, чем во многих местах в России и Москве — ее станции оставили грустное впечатление.

Осенью непременно поезжай на Шатиловскую станцию и в Харьков.

Далее следует английский текст (Ю.В.), его перевод: Я не знаю, как кончится вся история с Америкой. Если благополучно (что мало вероятно), то, может быть я поеду прямо из Москвы. Я тогда напишу. Изучай английский, дорогая. Ты знаешь, что я хочу, чтобы ты его знала в совершенстве; лучше, чем я. Помогай людям, нуждающимся в помощи. Будь добра ко всем.

Ты всегда в моей памяти.

Твой Н.

Из США в Ленинград

Итака, 24 VIII (1930 г. — Ю.В.).

Вот уже пять дней в Америке. Итоги подводить рано, но участие мое¹ мне не очень по душе. Язык только английский. Товарищи мои его не знают и вообще, за исключением Крицмана, вообще человека очень культурного и вдумчивого, не достаточно опытны и очень слабо подготовлены.

Доклады привезли не переведенными; сам я ... далеко не в совершенстве владею английским, чтобы взять на себя воз.

Да и люди мы разные и интересы разные. Через неделю от компании я удеру. И в Америку ехал один. Один я себя чувствую свободнее и лучше. И своего дела по горло. Подготовленным к конференции я оказался лучше других, так как привез не очень плохой доклад на английском.

Был у Эмерсона, узнал дела хромосомные. Они исключительно интересные.

Был в Нью-Йорке у ... Томпсона в физиологическом институте. Это все деловые части.

1 Речь идет о Международной конференции по экономике сельского хозяйства. Н.И. Вавилов был назначен главой советской делегации на эту конференцию как президент ВАСХНИЛ (примечание Ю.Н. Вавилова).

Но дней 10 придется потратить на конференцию, которая, хотя и интересна, но вне моих планов.

Твой N.V.

Писем пока от тебя не имею.

26/VII. Дела пошли серьезнее. “Советский день” первый прошел при исключительном внимании.

Посылаю тебе свой доклад и вырезку. Температура около дел советских высокая. Но это все-таки интересно. Половина времени занимаюсь своими делами.

Через 2 дня окончательно думаю уйти в свои дела.

I kiss you many times, fair.

Your N.

Из Вашингтона в Ленинград¹

16 IX (1930 г. — Ю.В.).

Черкнул тебе открытку об изменении плана.

Пришло 1000 долларов, т.е. сумма на полтора месяца путешествия по субтропикам.

До последнего дня не знал о ней.

Посему ни о визах, ни о чем не хлопотал, думал ограничиться Флоридой и Калифорнией.

Теперь обдумываю план 3-4-недельного дополнительного путешествия в Мексику, Гватемалу и в Гондурас, чтобы исчерпать субтропики.

Тогда на 1932-ой год останутся тропики и вообще останутся в мире тропики.

Надо, дорогая, видеть. Рассчитывать на получение командировок все труднее.

Конечно вижу многое. И горизонты субтропические и тропические расширяются.

План, конечно, еще полностью сообщить не могу. Виз нет. И получать их стало трудно, после нашего вытеснения из Мексики.

Но попытаюсь.

Во всяком случае пока так:

18-27 (сентября. — Ю.В.) — Флорида

28-30 Луизиана, Техас (Мюллер²)

1-9 октября Аризона (индийское земледелие)

10-18/X Калифорния

20-30/X Мексика

1-8 XI Гватемала

9-14 Гондурас

15-22 Канзас, Небраска, Чикаго

25/XI Вашингтон

1/XII Выезд в Европу.

Это самые поздние сроки. Но сообщаю их тебе.

Пока об них не говори особенно.

Может быть еще в какую-либо республику не пустят.

Твой Н.

Поцелуй мальчика.

¹ Письмо написано в отеле Cosmos CLUB.

² Будущий нобелевский лауреат Герман Мёллер.